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Передмова

Передмова

Візуальне спостереження є цілком природним видом 
діяльності для кожної людини й одним з основних засобів 
пізнання довколишнього світу. Його використовують пред-
ставники різних галузей науки у своїх дослідженнях. За 
допомогою візуального спостереження одержують інфор-
мацію, необхідну для розуміння процесів і явищ у природі, 
суспільстві й поведінці людей. 

Інколи візуальне спостереження здійснюють приховано, 
аби ті, за ким спостерігають, не довідалися про це. 
Наприклад, крізь дверний окуляр (камеру) люди часто спо-
стерігають, за тим, що відбувається в під’їзді, а через вікно 
потай стежить за подіями, що розгортаються у дворі, на 
вулиці.

Здебільшого негласне візуальне спостереження вико-
ристовують саме з метою планування подальших дій. Цим 
методом для здійснення протиправних намірів здавна 
послуговуються представники криміналітету, диверсан-
ти, терористи. Готуючись вчинити злочин, крадій таємно 
спостерігає за господарями оселі, звідки має вчинити кра-
діжку, найманий убивця – за жертвою, диверсанти – за 
підприємством, де заплановано диверсію. Використання 
прихованого візуального спостереження з лихими намі-
рами простежується навіть у біблійних сюжетах Старого 
Заповіту. 

Водночас приховане візуальне спостереження вико-
ристовують для виявлення, припинення та розслідування 
злочинів. Згідно зі ст. 269 КПК України, візуальне спостере-
ження належить до категорії НСРД. Такі дії можуть прово-
дити винятково для виконання завдань кримінального 
провадження та лише уповноважені на те суб’єкти. Проте 
де-факто приховане візуальне спостереження проводять і 
журналісти, і приватні детективи, і працівники охоронних 
структур, використовуючи для цього традиційні прийоми 
й новітні технічні засоби.

Посібник допоможе з’ясувати, коли візуальне спостере-
ження за місцем, річчю та особою є законною дією; чи 
можуть журналісти, приватні детективи, адвокати та 
представники інших професій проводити візуальне спо-
стереження; порядок й особливості проведення візуаль-
ного спостереження як негласної слідчої (розшукової) дії 
та оперативно-розшукового заходу; у яких випадках 
результати візуального спостереження не є доказами в 
кримінальному провадженні; які умови правомірності 
використання прийомів і засобів візуального спостере-
ження тощо.
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Використання таких правил і прийомів є предметом 
психологічної науки. Їх оцінка з позицій законності можли-
ва лише в комплексі з головними ознаками правомірності 
візуального спостереження: проведення належним суб’єк-
том, наявність відповідних офіційних процесуальних 
рішень і дозволів.

Якщо такі засоби використано без відповідних процедур 
та (або) неналежними суб’єктами для проведення прихова-
ного візуального спостереження за особою з метою зби-
рання конфіденційної інформації про неї, таке спостере-
ження слід вважати протиправним, як і будь-які прийоми 
та засоби, використані для досягнення його мети.

Традиційні засоби, які використовують для візуального 
спостереження, можна поділити на технічні та засоби 
забезпечення негласності візуального спостереження (як 
окрему змішану групу можна виокремити також технічні 
засоби забезпечення негласності візуального спостере-
ження).

Технічні засоби спостереження включають засоби фото- 
та відеофіксації (фото- та відеокамери), оптичні засоби 
(біноклі, підзорні труби, монокуляри, телескопи, прилади 
нічного бачення), автотранспорт, радіозв’язок тощо.

Оцінка законності використання зазначених та інших 
засобів можлива лише в комплексі з головними ознаками 
правомірності візуального спостереження: проведення 
належним суб’єктом, наявність відповідних офіційних про-
цесуальних рішень і дозволів.
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